

课桌椅不匹配、形式主义作业多、课间难活动……

媒体关注的这些校园问题解决得怎样

新华社记者

课桌椅高度与学生身高不匹配怎么办?一些学校布置的形式主义作业太多怎么办?课间孩子们能走出教室吗?……

2024年,新华社记者持续关注中小学生学习健康问题,播发了一系列调查报道。多地纷纷跟进“出招”,积极采取整治举措。

岁末年终之际,记者就上述问题深入北京、重庆、贵州、山西、吉林等多地中小校园,感受新气象,记录新变化。

破解课桌椅不匹配难题

2024年6月,新华社“新华视点”栏目播发《孩子们个头高了,课桌椅能否跟着“长”》一文,关注课桌椅与学生身高不匹配现象,引发热议。

不久前,教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家疾控局综合司印发了《关于切实抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知》,要求各地教育行政部门采购符合标准的可调节课桌椅,为小学生提供符合用眼卫生要求的校园环境。

记者日前在北京市丰台区太平桥学校看到,教室里课桌高度错落有致,桌斗右侧面装有升降调节孔,学生可使用调节器自主调节桌子高度。配套的椅子同样可调节高度。

“课桌椅与学生身高的适配度,关乎孩子们的健康成长。”太平桥学校党总支书记宋振中说,“学校针对不同身高学生配备了不同型号桌椅,引导、鼓励学生及时按需调节桌椅高度,避免大个子‘窝’小桌子的现象。”

山西太原小店区教育局相关负责人表示,可调节课桌椅的配备正在逐步推进。当地将课桌椅配置改善工作作为学校常规管理工作的重要内容,监督和督促学校进行改善,并制订了考核细则,对不标准的学校予以通报。

湖南、浙江、贵州等地的一些学校还配备了折叠式可躺课桌椅。每到午间,只需要轻轻一按,课桌椅就变成躺椅,方便孩子午休。

但记者采访了解到,多地优化课桌椅配置尚存现实掣肘。“一些地方将此项工作纳入‘民生实事’项目后见效较快,但资金不充裕的地区往往推进较慢。”受访教育人士表示,推动可调节课桌椅、可躺课桌



12月26日,河北省石家庄新乐市新华路小学学生在观看“庆元旦·迎新年”学生书画美术作品展览。新华社发(贾敏杰 摄)

椅进校园仍需加大资金投入。

山西省某基层卫生监督所负责人表示,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责,但基层部门人员不足,承担任务较多,对学校卫生的监管力度尚待加强。

受访人士建议,加大对中小学课桌椅投入的保障力度,可考虑财政统一出资采购,以集中招标采购降低成本。同时,需进一步加快课桌椅国标的修订,充实基层卫生监督队伍力量,形成对课桌椅使用维护的有效监管。

减少各类形式主义作业

2024年8月,“新华视点”栏目播发《“代做手抄报”竟成热门生意!——谨防中小学作业中的形式主义》一文,引发广泛共鸣。多地相继出台文件为学生和家长“松绑”。

9月,四川成都发布规范作业管理规定,要求中小学科学合理布置作业,“不打卡、不上传视频、不给家长布置作业”。12月,湖南长沙发布关于寒假活动安排的通知,严禁学校布置需要家长代劳的作业,要求简化作业布置形式,切实减轻学生课业负担。

减轻学生作业负担,关键在于提高教师设计优质作业的能力。为此,山西省晋城市实施作业优化工程,推出了涵盖中小学9个年级、14个学科,

符合学生年龄特点和学习规律的优秀作业案例,供老师们交流学习。

部分学校在课中展示“做加法”,课后作业“做减法”,培养学生自主管理能力。“比如,语文课前,人人参与‘开口即美’展示;英语课上,开展‘自然拼读’等实践活动。”重庆两江新区童心中小学教育集团校长秦波说,学校倡导“每个孩子都是作业的主人”,通过人人晒作业、担任小评委等方式,鼓励学生进行作业自主管理。

值得注意的是,虽然“打卡式”作业少了,但一些地方劳动教育、志愿服务等部分实践项目在落地中走形变样,加重了学生和家长的负担,甚至沦为一些商家的“生意经”。

记者在淘宝上检索“学生志愿服务”等关键词,页面上出现“志愿活动一键搞定”“志愿时长录入”等商品。在与一名商家沟通时,对方表示“造假”20小时的志愿时长需120元,并晒出很多如此“操作”下的志愿服务平台截图。

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,破除形式主义作业顽疾,仍需“治本”。应优化学校教育评估体系,更加关注学生的综合素质、个性发展、创新能力等,引导学校从关注量化指标转向育人实效,根据办学特色探索多样化作业设计方式,真正发挥作业的育人功能。

增加课间活动,找回课间快乐

2024年9月,“新华视点”栏目跟踪关注中小学课间活动情况,播发了《多地延长课间时长 如何真正让孩子们放心“动起来”》。

记者了解到,今年秋季学期开始,北京、天津等多地将“课间10分钟”延长至15分钟,同时优化校园安全管理措施,更好保障孩子们的“课间自由”。

下课铃响,北京市西城区奋斗小学的学生们打开教室里的活动箱,孔明锁、棋类、皮筋、沙包等活动用具种类丰富,走廊里的“大空间”也为学生提供了图书和钢琴。“我经常在课间和同学们一起下棋,15分钟能玩两三局。”该校三年级学生侯萌说。

记者在多地走访看到,不少学校巧妙开辟活动空间,配足配齐体育设施器材,创新体育游戏形式,多措并举释放课间15分钟活力。

仲冬时节,重庆市永川区兴龙湖小学的孩子们在体育公园尽情“撒欢儿”,一派欢腾景象。学校党总支书记陈小渝说,学校今年新开辟了吊环、攀爬、蹦床区域,在校内建起体育公园,还分年级对课间活动区域进行统筹安排,引导学生有序参与。

“运动多了,吃饭吃得也多了”“走到户外,晒晒太阳,心情舒畅”“课间活动好了,上课就专注于课堂”……课间15分钟带给学生们的感受融入了学习生活的方方面面。

记者采访了解到,出于安全考量,一些中小学保障学生课间正常活动的力度仍然不足。有的学校不允许学生课间下楼,只能在楼道里活动。此外,在一些学校,老师拖堂挤占学生课间时间的现象,仍在一定程度上存在。

首都师范大学教授康丽颖等认为,学生全面健康成长是全社会共同责任,家庭、学校、社会要同向发力,为孩子参与体育活动保驾护航。

受访法律专家表示,推动“课间一刻钟”在更广范围落地,仍需厘清校园安全责任边界,宜完善意外伤害风险分担机制,明确相关司法判定标准,实现保护未成年人合法权益和维护学校正常教学管理秩序相统一。

(新华社北京12月26日电)



浙江诸暨:乡村民俗“村晚”迎新春

12月27日,东白湖镇村民在“村晚”舞台上进行扇子舞表演。

新年临近,浙江省诸暨市东白湖镇陈蔡社区家宴中心举办“好美诸暨 好戏连台”我们的村晚暨“寻找年味”非遗民俗系列活动。

近年来,诸暨市东白湖镇通过开展“我们的节日”“文化走亲”“电影下乡”等文化惠民活动,丰富乡村百姓精神文化生活,增强基层群众的获得感、幸福感。

新华社记者 徐昱 摄

新疆和田地区新设和安县、和康县

新华社乌鲁木齐12月27日电(记者 潘莹)新疆维吾尔自治区人民政府12月27日发布:经党中央、国务院批准,设立和安县、和康县。和安县人民政府驻赛图拉镇。和康县由和田地区管辖。

和安县由和田地区管辖。经党中央、国务院批准,设立和康县。和康县人民政府驻赛图拉镇。和康县由和田地区管辖。

公安部调整大中型客货车驾驶证申请和准驾年龄规定

新华社北京12月27日电(记者 任沁沁)记者27日获悉,公安部近日发布新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》,重点调整延长大中型客货车驾驶证的申请年龄和准驾年龄,积极保障群众就业权益。修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》将自2025年1月1日起实施。

修订的主要内容,一是调整大中型客货车驾驶证的申请年龄和准驾年龄上限规定,将大中型客货车驾

证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁,大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。二是明确大中型客货车驾驶人申请延长驾龄时间规定,年龄在63周岁以上的需要继续驾驶大中型客货车的驾驶人,体检合格和通过记忆力、判断力、反应力等能力测试后,可以向车辆管理所申请延长原准驾车型驾驶资格期限,延长期限最长不超过3年。

我国高速公路服务区累计建成充电桩3.3万个

新华社北京12月27日电(记者 叶昊鸣)记者从27日举行的国新办新闻发布会上了解到,截至今年11月底,我国高速公路服务区累计建成充电桩3.3万个,已建充电停车位4.9万个,比2023年分别增加了1.2万个、1.7万个。

交通运输部副部长李扬在发布会上表示,目前,全国6000多个高速公路服务区中超过5800个服务区安装了充电桩,覆盖率达到97%。

“今年国庆,新能源车出行占比已经达到15.9%,预计马上到来的春运

会更高。面对这个问题,我们也在积极想办法、做准备。”李扬说,针对高峰时段特别是假期充电仍然出现供不应求的情况,交通运输部通过预判需求,增加各种设施,加强信息引导等应急措施强化保障。

谈到下一步举措,李扬表示,交通运输部将力争在2025年底基本实现“固定充电设施为主体、移动应急充电设备为补充、重点节点全覆盖、群众出行有保障”的公路沿线充电基础设施网络,让出行人员更加放心出行。



上海轨道交通市域线机场联络线通车运营

12月27日,乘客在市域机场线中春路车站候车。

当日,上海轨道交通市域线机场联络线正式通车运营。市域机场线列车时速可达160公里,通车后,上海虹

桥、浦东两大机场实现40分钟通达。市域机场线具备与国铁共线运营的能力,未来更多线路通车后将与江苏、浙江地区实现互联互通。

新华社记者 方喆 摄

让“标配”更适配,儿童智能手表要守好“童心”

新华社记者 白佳丽 徐思钰

回答问题“离谱”、播放不适宜未成年人观看内容、诱导学生充值“游戏”……记者日前调查发现,作为不少学生“标配”的儿童智能手表,被频频发现存在问题,令家长们担忧。

业内人士建议,智能手表应回归“初心”,守好“童心”,让其功能更加适配儿童的健康与安全,引导青少年减少对其他功能的依赖,推动行业自律与加强监管并行。

“班上超过一半的学生有智能手表”

国际数据公司(IDC)发布的《中国可穿戴设备市场季度跟踪报告》显示,2024年第一季度儿童智能手表出货量404万台,同比增长44.4%。

智能手表已经成为学生们的“社交工具”。天津某小学的一位班主任告诉记者,新学期开学后,她统计发现班上有超过一半的学生拥有儿童智能手表。

不少家长发现,儿童智能手表功能正在不断升级。从过去基础的打电话、实时定位功能,到“摇一摇加好友”、语音微聊,再到AI问答、“小小零钱包”、可下载多款应用。“给孩子买智能手表的初衷是为了便于联系、实时定位、保障安全,却没想到买了个‘小手机’,一些手表功能甚至和成人穿戴设备相差无几。”安徽省滁州市学生家长龚甜说。

过去,很多家长看中儿童智能手表的定位功能可为孩子提供安全守护,因在校期间不能带手机,就用智能手表代替。但随着儿童智能手表功能愈发丰富,部分学校也开始原则上不允许将其带入学校。

“但孩子离校后,通过智能手表加群聊天、玩游戏,却一个不落。假期只要有时间,就在房间里玩手表。孩子们有群聊,经常用手表聊天。”北京学生家长肖女士说。

记者日前在天津市一家商场的儿童智能手表专卖店看到,不时有小学生走进店内,熟练地试玩着新款手表上的“积分游戏”。店铺店员介绍,刚过去的暑期儿童智能手表销量很好,



(漫画)隐患

新华社发 王鹏作

仅8月最新款手表就售卖了50只左右,还有不少家长和孩子拿着旧手表来“以旧换新”。

两名小学生向记者展示手表上的功能和软件,他们佩戴的是同一品牌的手表,只需要“碰一碰”就可以添加好友。其中一位学生的智能手表上有6款游戏,他说:“暑假通关了两个我就卸载了。”另一位同学展示了自己数个玩游戏的聊天群。

轻松“躲过”家长监督

儿童手表智能功能“卷”出新花样,背后存在哪些隐患?又是如何轻松“躲过”家长的监督?

——“孩子的陌生群聊里有人聊脏话”。多位受访家长质疑,部分智能手表“拉群”功能设置过于随意,导致孩子可以轻松拉入陌生群聊,但家长对于群聊内容的监管却很难。

上海家长苏女士发现,智能手表的群聊功能可以把不认识的小朋友拉到一个群里,但家长却看不到群聊内容。“女儿告诉我,培训班认识的小朋友把她拉到陌生群里,有人在群里‘聊脏话’。”苏女士虽然帮孩子退了群,却

几经尝试都无法关闭“拉群功能”。

——“未经家长允许充值上百元成为会员”。记者调研发现,智能手表上一些“知识游戏”软件,青少年不需要通过家长账号许可就能点击下载。一些“知识游戏”中还包含“氪金”元素,如“金币”机制、VIP模式等。

在黑猫投诉平台上,不乏智能手表应用诱导未成年人消费的投诉。有投诉者称,智能手表上一款游戏诱导孩子在未经家长允许的情况下充值了299元的会员。多位受访家长认为智能手表功能过度开发易造成学生沉迷。北京学生家长曹女士说,如“红包积分”设置,让不少学生热衷于赚积分、抢红包,极易上瘾。

——“不受控的答案”存风险。记者打开一款儿童智能手表里的应用市场App,发现可直接下载AI问答助手。此前,已经有智能手表的AI问答助手出现不当回答。有少受访家长担心,虽然儿童智能手表上一些敏感词汇或者不文明用语都会被禁发,但AI问答“不受控”的内容,可能潜移默化地影响孩子的正确价值导向,但家长却很难发现。此外,问答可能提供的虚假或误导性信息也引发

家长担忧。

守好“童心”需多方合力

近年来,我国切实加强未成年人网络保护,不断营造更加健康安全的网络环境。今年暑期,中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治的6个环节突出问题中就包括儿童智能设备,其中涉及设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的內容等。

自今年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》也明确规定,未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。

受访专家认为,儿童智能手表已逐渐成为不少学生的“标配”,更应明确定位,防止过度开发,发挥正向辅助作用,守护好孩子们的“童心”。

中国互联网络协会法工委副秘书长胡钢认为,对儿童智能设备存在可能影响未成年人身心健康、引导过度消费的内容和功能应该严格监管,尤其是一些不适宜未成年人使用的软件应设置下载壁垒。让孩子在允许范围内使用,让儿童智能手表发挥正向功能。

胡钢建议,企业应以健康安全为导向,优化儿童产品功能,不能一味追求利润,过多开发不利于孩子成长的娱乐软件。同时,相关部门可对儿童智能产品的设计与推广进行规范指导,让企业依法依规开发相关产品。

多位教育界人士认为,家校应协同加强对青少年的引导,注重培养多元兴趣爱好,提供“线下社交”机会。家长应及时发现孩子在使用儿童智能手表中的问题并进行合理干预,引导孩子正确、适度使用儿童智能手表。

家长自身也应以身作则,引导孩子切勿形成攀比之风。如想购入儿童智能手表,可以选购满足基础功能如打电话、定位、视频语音的产品即可。(新华社天津电)

遗失声明

●不慎将万荣县鑫盛工程有限公司(统一社会信用代码:91140822MAE1YPLA2W)公章(编号:1408223024221)丢失,声明作废。

●不慎将山西润玖汽车配件科技有限公司开户许可证(核准号:J1810002052203)丢失,声明作废。

●不慎将运城市盐湖区龙居天玉西诊所的营业执照备案凭证(备案编号:MAD4TTTW814080217D2192)和诊所备案信息表及所有业务专用章遗失,特此声明作废。

●不慎将运城市延鑫房地产开发有限公司财务专用章(编号:1427010116852)丢失,声明作废。